

# 一个学校两个娃



向国旗敬礼 (资料图片)

## 1 三个人的小学

周一的早晨，太阳还没出来的时候，蒙蒙的薄雾笼罩着这片山谷，溪上村就坐落在海拔1487.5米的道峰山的半山腰。这个位于福建省邵武市大埠岗镇的村庄有百来户人家，住在红砖垒成的瓦房或者黄色的土屋里。其中，最为显眼的建筑莫过于拥有两层小楼的溪上小学了。这栋建于1986年的楼房就立在村口，门前有条小溪流过。

早上6点刚过，这所学校唯一的老师陈衍贞就起床了。这位52岁的老师先忙着给自己的菜地锄草。菜地就在学校门口，大约20平方米，种着不到一尺高的小白菜和辣椒。这些蔬菜是陈老师和妻子主要的食物来源。

按说，8点钟才是上学的时间，不过陈衍贞提前一刻钟开始打铃。他到二楼的办公室里，按下一个黑色按钮，随即发出“丁零零”的铃声。

“我这是提醒他们该来上学了！”他笑着解释。

只有一墙之隔的何伙应家，烟囱也开始冒烟。他们家的两个孩子正是这所学校的学生，分别上二年级和一年级。由于家里没有日历，姐弟俩只能凭借学校里传来的铃声来判断上学的日期。至于上学时间，有时候依靠父亲那只价格不到10元钱的黑色电子表，有时候听进城的班车经过家门口的声音。

此时此刻，一家人正坐在灶台边吃饭。这户贫困农家的早餐非常简单，只有白米稀饭和一碟油炸花生米。

虽然距离学校只有几分钟的路程，但弟弟何国华还是抄了近路，穿过一条泥泞不堪的土路，一路快跑赶到学校。后面跟着腿脚不太灵便的姐姐何国香，她从小就患有软骨病，走路时身子一歪一歪的，还时不时得扶着墙。

这天早上快8点的时候，他俩先后走进了教室。几乎不用老师指点，两人自觉地打开了书包，拿出语文书开始晨读。清晨的阳光斜斜地照进来，照在仅有的一张课桌上。

“秋天来啦！秋天来啦！”何国香用食指点着书本，反复地念着。她的声音并不高，语调却抑扬顿挫。

相比之下，弟弟何国华就调皮得多。这个7岁的小男孩少了两颗门牙，嘴角长满了不知名的小红疙瘩。他一边机械地念叨着“a、o、e”等字母，一边用眼睛瞟着门口。过了不到5分钟，他终于忍不住了，偷偷对姐姐说：“老师怎么还没来，不是在睡觉吧？”

&gt;&gt;&gt;

## 2 唯一的教师身兼数职

两个正在窃窃私语的孩子并不知道，此时，陈衍贞正对着何国香的作业发愁，这本小学二年级的语文作业本上，划满了红叉。其中一道拼音连线题让陈老师尤为恼火，何国香的答案分别是“兔子洗袜子”和“桌子擦妈妈”。

这个15岁的小姑娘已经在这所小学读了6年书。由于遗传性智力障碍，她至今还停留在小学低年级的水平上。至今她也无法完整地造出一个句子，只会20以内的加减法，还必须通过数竹签才能做到。

和我们熟悉的那些小学相比，溪上小学冷清得有点吓人。

如果你查看一下这所学校的考勤记录，就会明白这究竟是怎么回事儿。自从去年9月1日新生报到起，这里总共只有两名学生，外加一位老师。这是一所只有三个人的小学。

这样的困难，是陈衍贞不曾料到的。两年前，这位大埠岗镇中心小学的老师，申请到乡村小学支教两年。按照当地的教育政策，这一志愿行为将为他聘上小学高级教师大大加分。事实上，他早已经评上了这个职称，但由于没有名额，迟迟没有被聘任。“我也不是为了那点工资，只是觉得干了一辈子老师，到最后连个高级教师都不是，心里总不是滋味！”陈衍贞很坦诚。

两年前，他一个人带着铺盖卷，来到这所闽北山区最为偏僻的小学。

在最初的日子里，除了教课，他还要自己上山砍柴、做饭和洗衣服。

当时这所学校还有3个学生。去年下半年开学时，另一个女孩子跟着父母到城里上学了，这里就只剩下何家姐弟。

虽然人少，课程却不少。按照课程表，每天要上6节课，这还不包括20分钟的晨读和20分钟的写字课。陈衍贞身兼数职，教授包括语文、数学、美术、音乐和体育在内的所有课程。不仅如此，校长、教导主任等一切职务也全部由他承担。

## 3 溪上小学曾经的辉煌

周日的晚上7点，陈衍贞开始备课。在这间28平方米的办公室里，只有一个40瓦的白炽灯泡发出微弱的灯光。

他每天都要绞尽脑汁来调动课堂气氛。在上午一节教轻重的数学课上，何国华想了半天，才扭扭捏捏地举出了桌子和椅子的例子，“桌子重，椅子轻”。何国香则拿出语文书和铅笔盒，放在手中掂量掂量，迟疑了一会儿，说语文书更重。

“很难很难的！”曾经教过他们的何守良说。这天晚上，他来学校探望陈衍贞。他们是高中的同学，何

守良是溪上村人，曾经在这所小学教书31年。

望着挂满奖状的墙壁，何老师颇为感慨地回忆起这所乡村小学的过去。在他的回忆中，溪上小学最为辉煌的时期大概在1986年前后，当时至少有150个学生。此前，这个偏远小山村还办过初中和幼儿园。

当年，不少年轻的师范毕业生都会被分配到这所基层小学。那些老师经常带着孩子们玩击鼓传花和老鹰捉小鸡的游戏，有时候还会跳起福建民间舞蹈。老师们之间还会谈恋爱，据说如今邵武市的一位副市长，当年

就是在这所小学里找到了女朋友。

他们描绘的都是“哪里有炊烟、哪里就有学校”时代的教育模式，当时，“村村办学”是农村教育的主流。自从2001年开始，国家开始对农村教育资源进行整合，对邻近的学校进行合并，并力推寄宿制学校的建设，许多村办小学就消失了。

在何老师的记忆里，溪上小学就是从那时开始衰落的。早在2000年，这所学校还有3个老师和20多个学生。到了2006年，学校只剩下了12个学生，而且是一二年级的复式班。

## 4 庄严的升旗仪式

“上学真快乐。”何国香有板有眼地说道。只是当问及原因时，这个女孩子眼珠停止了转动，低着头轻轻地说道“不知道”。

事实上，虽然智力不太高，这个总是害羞微笑的小姑娘非常懂事。几天前，有人送给她一件玫瑰红色的T恤衫，她高兴得合不拢嘴。第二天，她专门跑去向对方致谢：“你送我的衣服很漂亮！谢谢！”

和调皮的弟弟不同，这个姐姐对学习非常认真。这天晚上吃过饭，她就趴在家里装稻米的木箱上，连个凳子都没有，完成美术课上没有画完的作业。一盏不到20瓦的灯泡离得老远，何国香眼睛几乎要贴到本子上了。上面的向日葵、热带鱼和房子，她全部涂成了红色，因为“红红的好漂亮”。

此时此刻，正在备课的陈老师担忧着另外的问题。“孩子们留在这里没有什么竞争。”他说，“而且如果从德智体全面发展的角度来说，他们应该到更好的学校去读书。”

由于只有两个人，他们并没有分班长和学习委员等职务，也不会在考试成绩上排名，甚至上课回答问题也不需要举手，连小红花或者小红旗也没有，至多是得到口头表扬。

为了督促孩子们学习，他有时候

会让捣蛋的何国华在教室外面站一会儿，同时嘱咐他们必须写完作业后看电视，“不然你们家看电视我这里能听到，到时候我就去把电视给没收了”。

在最近的一次数学测验中，何国香有了一点点进步，终于达到及格的水平了，何国华也得到了75分的高分。但陈老师并不满意。据他说，低年级的考试成绩一般应在90分以上。

不过，只要一下课，两个孩子就会露出原有的天性，虽然在偌大的操场上，姐弟俩唯一的体育设施就是单双杠。这里没有跷跷板和滑梯，也没有有课间操和眼保健操等运动项目，偶尔，教室旁边的一棵冬青也是他们的玩乐对象。两个人也会爬上两米长的扶梯，“哧溜”一下滑下来，以此打发10分钟的课余时间。

在这间可容纳20人的教室里，太阳来了又走，走了又来，窗外偶尔有只黄色的蝴蝶飞过。到了傍晚时分，一天中最为轻松的时刻——音乐课，开始了。

“国旗国旗真美丽，金星金星照大地，我愿变朵小红云，飞上蓝天亲亲您。”陈衍贞指着黑板教两个孩子，声音在空荡荡的教室里回响。

稚嫩的歌声飘荡在这个原本寂静的学校里，虽然并不太懂那首歌的

含义，但对于何国香和何国华来说，最为庄严的时刻，莫过于周一举行的升旗仪式。

每个周一的早晨，陈衍贞从办公室里拿出国旗，3个人开始举行升旗仪式。

没有乐队奏响国歌，也没有国旗护卫队整齐地走过，更没有数万人前来观看，但这丝毫没有影响仪式的庄严。陈老师把国旗系在一条绿色的尼龙绳上，转头指挥着学生们：“行队礼！”顺便又嘱咐一句：“看旗子！”

一高一矮的两个孩子并排站在一棵桂花树旁，强烈的阳光刺得他们眯起了眼。尽管如此，他们还是将右手高高举过头顶，手掌不合规范地向上翻着，努力抬起头望着徐徐上升的国旗。

每逢这个时候，陈老师都要进行爱国教育：“知道吗？如果不是生活在这样的社会，你们就不会坐在这里读书！”

不到一分钟的时间，国旗就升到了旗杆的顶部。清晨的薄雾已经逐渐散去，白云舒展地飘在蓝天上。在这片满眼翠绿的山谷里，这面相当于两块枕巾大小的国旗，和下方站着的一高两矮三个人，组成了这个山区里最有意味的一幅画面。

(据《中国青年报》)